



隆冬时节,寒风萧萧,但邵阳经开区却是另一番景象。

在建筑工地,塔吊林立,工程车来回穿梭;在企业车间内,机器轰鸣,产品不断下线;在政务服务大厅,工作人员热情迎接每一位办事的群众……整个园区热情似火。

2019年,邵阳经开区党工委、管委会紧紧围绕“创新引领,开放崛起”和“产业兴邵”发展战略,着力打造“沪昆百里工业走廊”核心区,在强化工作推进力度、项目带动力度、服务保障力度中真抓实干,招商引资来势喜人,重点产业项目建设取得历史性突破,改革创新加速推进,为园区发展汇聚起磅礴力量,走出园区高歌猛进的坚实步伐。

过去的一年里,邵阳经开区有太多事令人振奋,让人铭记。中电彩虹(邵阳)特种玻璃成功生产出第一块解决“卡脖子”技术的G7.5代良品盖板玻璃;成功承担全省产业项目建设推进现场观摩会和国家“推进湘南湘西承接产业转移示范区对接粤港澳大湾区产业融合发展”高峰论坛的产业项目现场工作;三一专汽车产值成功突破100亿元,成为我市首个、省内为数不多的百亿级装备制造企业……

过去的一年里,邵阳经开区荣誉不断。2019年在全省省级及以上产业园区综合考评中,成功进入前20强,位居全省第19位,位列大湘西地区第一;邵阳经开区中小企业创业园荣获“2019年国家小型微型企业创业创新示范基地”的称号,成功摘获“国字号”金牌;1至11月,园区企业出口额32.1亿元,同比增长46.63%,获评2019年度全省外贸十强园区。

数据是最好的注解。2019年前11个月,邵阳经开区园区实现技工贸收入638.01亿元,同比增长20.05%;工业总产值385.72亿元,同比增长12.39%;规模以上工业总产值321.94亿元,同比增长25.85%,实现重要经济指标两位数增长的目标。

高歌猛进势如虹

——邵阳经济开发区2019年发展回眸

刘波 刘敏 刘茜



▲邵阳经开区湘商产业园。

厚植沃土气自华 招商来势喜人

园区发展,项目为王。邵阳经开区全力以赴招揽项目入园,特别是重大产业项目。

2019年,邵阳经开区打出招商引资“组合拳”,先后出台了产业、招商50条优惠政策,打造了全省乃至全国范围内较为完善、有“含金量”的招商引资优惠政策体系,打造邵阳招商引资“新洼地”。

与此同时,邵阳经开区还全面厚植营商沃土,做到安商稳商暖商扶商。在已承接232项市级经济社会管理权限基础上,进一步承接357项市级经济社会管理权限,并在园区成立的企业服务中心内实现一站式办理;率先在全市范围内公开承诺行政事业性收费全免、服务性收费代缴;率先在全市启动“最多跑一次”改革;大力推行审批手续帮代办服务,为企业先期代缴项目申报建等费用2000余万元;企业高管公租房保障套数达1000余套,协助员工子女就近入学50余人次;搭建银企对接平台,对接解决园区企业贷款1200余万元;企业服务中心全面投入使用,大数据园区已经初步建成OA系统、电子政务中心、大数据中心并陆续投入使用……

件件暖心之举,暖了客商的心。

2019年,邵阳经开区共引进各类产业项目57个,完成合同引资额87.05亿元,其中投资10亿元及以上项目3个,投资5亿元及以上项目5个。新增外资企业3家。年度招商成绩再创新高。

邵阳经开区产业链招商亮点频现。在传统加工业方面,以湘商产业园标准厂房和金砖谷专业园区为平台,引进了浙江博尼集团、香港保利得有限公司等一大批传统加工企业;在新一代信息技术产业方面,以中电彩虹集团为龙头,引进北创光电项目、东莞玖悦盖板玻璃、奥多特项目、煜辉通讯项目、伟奇电子、金童华炜光电、锐科机器人、3D打印机及盖板玻璃加工等项目,并已启动盖板玻璃第二条生产线建设,倾尽全力打造中国邵阳特种玻璃谷;在先进装备制造方面,以三一为龙头,引进了爱森森清洁能源智能装备产业园项目、一元竹汽车配件项目及浙江玉环汽车配件产业集群。目前正积极与深圳久久精工、和诚电子、富亚电子、台湾易特信、鸿泰自动化设备等进行对接,预计总投资可达20亿元。

创新引领新突破 释放发展新动能

创新是引领发展的第一动力,邵阳经开区不断汇聚创新要素,厚植创新沃土,建立健全园区“众创空间+孵化器+加速器”的全链条创新创业生态体系,全力推进“创新引领开放崛起”和“产业兴邵”战略,用创新引领加快产业转型升级。

截至目前,邵阳经开区已拥有工程技术研究中心、企业技术中心、博士后研究站等省级及以上研发机构9个、高新技术企业35家。

通过孵化、培育,园区企业创新创业热情高涨。2019年,园区5家企业进入“创客中国”湖南中小微企业创新创业大赛全省前100强;中电彩虹(邵阳)特种玻璃、亚洲富士电梯、口味王科技3家企业技术中心被评定为省企业技术中心,数量在全省占比达10%。在邵阳市第二届创新创业大赛(创客中国)中,亚洲富士电梯股份有限公司《智能立体车库》、上海嘉亿机械有限公司《全自动糊订一体机》分别获得成长企业组、招商组一等奖。

2019年,邵阳经开区还在推进“知识产权”战略中真抓实干。围绕园区先进装备制造、新一代信息技术、生物医药等主导产业,组织人员走进企业,走进车间,走近研发人员,宣传、引导知识产权创造。

2019年,邵阳经开区园区企业新增发明专利申请量73件,完成全年总任务的105%,同比增长46.8%,形成了一批具有特色的高质量、高价值知识产权。富士电梯、维克液压、三一专汽3家企业列入湖南省知识产权战略推进专项项目;天香生物顺利通过湖南省专利奖初审;7家企业13项知识产权获得专利资金资助;湘窖酒业、天香生物、小快智造等10家企业进入国家知识产权优势企业公示名单。

在创新引领中,一大批创新成果涌现并得到转化。拓浦精工智能制造工厂全面投产,建成国内首条可批量生产的厨电工业4.0柔性生产线,单日可生产高端智能厨电8000台以上;三一专汽环保智能自卸车、邵阳纺织机械旋挖钻机创新产品按期投放市场,提升产品市场占有率;中电彩虹(邵阳)特种玻璃工厂内,全球首条G7.5溢流法高铝盖板玻璃生产线全面投产。

创新引领激发了发展新活力,带来满满的收获。2019年1~11月,邵阳经开区园区完成高新技术产业主营业务收入185.24亿元,同比增长50.69%,占全区“四上”企业主营业务收入比重达40%以上,成为支撑和引领园区发展关键力量。在以亩产论英雄的当下,邵阳经开区也交上了满意答卷:2019年前11月,园区单位面积工业固定资产投资强度为71.45万元,单位面积税收产出强度达到20.64万元。



▲拓浦精工智能制造生产线。



▲邵阳纺织机械旋挖钻机创新产品按期投放市场,提升产品市场占有率。



▲扫尾施工当中的三一配套产业园。



▲亚洲富士电梯自动化生产线。

真抓实干推项目 产业高歌猛进

2019年,邵阳经开区全年列入省市重点建设产业项目33个。其中,包括三一配套产业园、拓浦精工智能制造项目及邵阳锂电池资源化利用等三个省级“五个100”重点产业项目,是全市重点产业项目建设主战场。

邵阳经开区在项目建设一线检验初心、考验担当,用重点项目推进“速度”提升主题教育“温度”。为加快推进中电彩虹(邵阳)特种玻璃第二条生产线建设,市委主要领导先后6次调度,2次带队赴深圳华为总部“牵线搭桥”,帮助企业在产品性能提升和市场销售上与华为公司建立战略合作关系。市委、市政府联点领导常态蹲点项目现场抓进度,对项目推进中的具体问题现场解决。目前,第2条生产线即将启动生产线设备安装。邵阳市尽锐出战推进中

电彩虹(邵阳)特种玻璃第二条生产线建设项目落地见效这一作法,已被作为主题教育攻坚克难典型案例在全省予以推介。

邵阳经开区还将2019年5月定为“集中征拆攻坚月”。很多园区工作人员放弃了周末和晚上休息时间,坚守在征拆一线,完成了桑德集团、三一配套产业园、瑞祥盛、亚太宝瑞等项目的征拆工作。

2019年8月19日,邵阳经开区吹响了重大产业项目300天决战攻坚行动冲锋号,决心用300天的时间决战攻坚中电彩虹(邵阳)特种玻璃第2条线及湖南特种玻璃研究院、三一邵阳产业园、桑德锂电池资源循环利用等9个重大产业项目。

邵阳经开区上下闻讯而动,领导包干负责,牵头抓总,对每一

个建设项目,制订详细实施方案,按照时间节点,列出进度表,实施挂图作战,迅速营造出了“以产业比实力、以项目论英雄”的浓厚氛围,掀起大干、快干、实干、苦干项目的热潮。

目前,三一配套产业园项目厂房主体工程建设已基本完成,配电房、办公楼桩基完成;邵阳锂电池资源化利用项目施工单位已经进场,现场强夯施工已完成2万余平方米;韦全智能终端租赁厂房已经完成装修,16栋厂房建设正全力推进;慕容家居、上海嘉亿已在标准化厂房生产,其用地项目正在桩基施工或征拆……整个园区呈现出一幅百舸争流、热火朝天的项目建设场景,不少项目也在这种氛围中提前竣工提前投产,真正实现项目快速开花结果。



▲邵阳经开区一景。